

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 23.

bb. 1. elhunyt csatorday károly

il ie

1972. július 23.

mély megrendüléssel tudatjuk, hogy csatorday károly elvtárs, külügyminiszterhelyettes, 46 éves korában, egy vitorlázó sportrepülő versenyen elszenvedett súlyos szerencsétlenség következtében július hó 23.-án elhunyt.

csatorday károly elvtárs temetéséről később történik intézkedés.

a külügyminisztérium vezetősége
a külügyminisztérium mszmp -bizottsága
a külügyminisztérium szakszervezeti bizottsága

x x x

a magyar diplomácia kiváló képviselőjétől bucsuzunk. csatorday károly elvtárs 1926 július 3-án született. végigjárta a felszabadulás előtti munkás gyerekek gyötrelmekkel teli útját. budapest felszabadítása még nem fejeződött be, amikor a magyar kommunista párt tagjainak sorába lépett. ott találjuk az ifjúsági és szakszervezeti mozgalom aktivistái között.

1948 júliusában a párt diplomáciai munkára küldte. diplomataként dolgozott hágában, pekingben és hanoiában. 1960-ban a magyar népköztársaság tokiói követévé nevezték ki. nagy felelősséggel, sok elfoglaltsággal járó munkája közben egyetemi tanulmányokat folytatott, s megtanult több idegen nyelvet.

1962-ben a magyar népköztársaság állandó képviselője lett az ensz-ben. a világszervezetben töltött, eredményekben gazdag évek után, 1971-ben nevezték ki külügyminiszterhelyetessé. tevékenysége elismerésül több alkalommal részesült magas kormánykitüntetésben.

csatorday károly elvtárs pályafutása a dolgozó nép hű fiának életútja, aki egész életében pártunk, szocialista hazánk javáért gyümölcösztette kivételes tehetségét. (mti)

AA 1500

--

u

- 1 -

bb. 2. időjárásjelentés

il ie

1972. július 23.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 12 00 órakor

ujabb helyi zápor zivatar

szárazföldünk középső részén folytatódik a meleg napsütéses időjárás. a nappali hőmérséklet 3-7 fokkal magasabb mint a sokévi átlag. az ibériai-félszigeten hűvösebb az idő, ezért ott az évszaknak megfelelőenél 2-4 fokkal alacsonyabb a nappali felmelegedés. a kárpát medencében valamint a balkán félszigeten folytatódik a fülledt meleg idő, főként a délutáni órákban kialakuló záporokkal, zivatarokkal. országunk időjárása a következő 36 óra folyamán sem változik lényegesen, újabb záporokra, zivatarokra kell számítani.

hazánkban szombaton időnként megnövekedett a felhőzet, így az ország nagy részén csak 3,9 északkeleten 10 órás napsütést észleltek. a déli óráktól kezdve sok helyen zápor, zivatar alakult ki. a lehullott eső mennyisége szeszélyes eloszlásban általában csapadéknyom és 10 mm között volt, de helyenként meghaladta a 20, 30 mm-t. sőt sümegről 37, bácsalmásról 43, mohácsról 55 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napi csúcserőke 27-33 fok között volt, ma hajnalra 15--21 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, párázó idő volt, a dumántulon a reggeli órákban néhány helyen zápor zivatar alakult ki. a hőmérséklet 11 órakor 24--29 fok között volt.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 25,9 fok volt, 3,7 fokkal magasabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, változatlan. a balaton hőmérséklete siófoknál 11 órakor 25 fok.

várható időjárás hétfő estig: főként nappali felhőképződés helyi záporokkal, zivatarokkal. éjszaka gyenge, napközben megélénkülő északkeleti, keleti szél. zivatar idején átmeneti szélerősödés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 16-21, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 27-32 fok között.

a duna vízállása budapestnél 378 cm./mt1/

--

- 2 -

12.40/11

NA-1500

bb. 3. diplomaosztás az egri nyári egyetemen

vid/il ie

1972. július 23.

vasárnap diplomaosztással zárult az egri nyári egyetem általános tagozata, amelynek előadásai során 93 amerikai pedagógus - középiskolai és egyetemi tanár - ismerkedett Magyarország gazdasági, társadalmi, kulturális életével. az egyesült államok több városából érkezett hallgatók angol nyelvű előadások alapján tájékozódtak hazánk gazdasági és társadalmi fejlődéséről oktatásunk helyzetéről, irodalmi, zenei és filméletünkről.

a studiumokat kirándulásokkal is fűszerezték, többek között ellátogattak bélapátfalvára, mezőkövesdre, a felsőtárkányi kisz-vezetőképző táborba, megtekintették a lázbérci víztárolót és az agteleki cserkőbarlangot. nagy tetszést aratott a szilvásváradai lovasbemutató.

programjukban magyar néptánc- és daltanulás is szerepelt és nagy buzgalommal igyekeztek elsajátítani nyelvünk valamint főzész-kulturánk alapelemeit. meglátogattak néhány iskolát és betekintettek egy-két egri család otthonába is. távozásuk előtt nagy lelkeséssel nyilatkoztak az előadások színvonaláról, a sokrétű és színes kísérő programról./mt1/

--

bb. 4. népművészeti kiállítás balassagyarmaton

vid il/ie

1972. július 23.

a nógrád megyei népművészeti pályázat nyertes alkotásaiból kiállítás nyílt vasárnap balassagyarmaton, a horváth endre galériában, a most először kiírt pályázat célja elősegíteni a népi művészet újabb alkotásainak kibontakozását, a palóc táj sajátos népi hagyományainak fenntartását s a népi tehetségek felkutatását.

a kétszáznál több beérkezett ^(mű)közül száztízet állítottak ki, s a zsüri tizenöt alkotást díjazott, köztük a kovácsoltvasból kialakított, különleges motívumokkal ékesített kapudisz-elemeket, a fából faragott táncoló lányok csoportját és a piros-fekete fehér színekkel himzett asztalterítőket, párnahuzatokat. a kiállított népi alkotások között színes rajzlatu tojások, díszes babák és szöttesek is szerepelnek.

a vártnál is nagyobb érdeklődésre való tekintettel a jövőben gyakrabban rendez a balassagyarmati művelődési központ hasonló kiállítást./mt1/

--

- 3 -

12.45/11

NA-1510

bb. 5. népművészeti hét balatonföldváron

vid/il ie

1972. július 23.

a siótur balatonföldvári üdülőhelyi klubjában vasárnap nyitották meg ficzere mátyás kerámikus a habán népi kerámiáinak kiállítását. a ezzel a kiállítással kezdődött meg a balatonföldvári népművészeti hét, melynek során népi énekesek, néptánc együttesek, zenekarok tartanak több alkalommal is bemutatót a siótur üdülőhelyi klubjában. a népművészeti hét a hagyományos balatonföldvári néptáncfesztivállal fejeződik be július 31.-én./mti/

--

bb. 6. tartalékosok honvédelmi versenye

vid/il ie

1972. július 23.

a magyar honvédelmi szövetség somogy megyei vezetősége vasárnap rendezte meg a kaposvár melletti tókaji halastonál a tartalékosok honvédelmi versenyének megyei döntőjét. az elődöntőkön legjobban szerepelt tizenhat csapat negyvennyolc tagja állt rajthoz és hajtotta végre a különböző versenyszámokban előírt feladatokat. szerepelt a versenyszámokban tájékozódás, terepfutás, lövészet és különféle elméleti feladatok megoldása. a három legjobb helyezést elért csapat és tagjaik tárgyjutalmat kaptak./mti/

--

bb. 7. negyvenezer vendég szegeden

vid il ie

a hét végén mintegy negyvenezeren látogattak szegedre, az ünnepi hetek eseményeire. az ország minden területéről érkeztek külnautóbuszok, az utcákon a vendégek személygépkocsijainak ezrei parkiroztak. a városban fellelhető szinte minden szálláshelyet kiadtak a hét végi napokra. a szállodák mellett vendégeket helyeztek el a kollégiumokban, s a fizető vendéglátó szolgálat keretében magánosoknál. teljesen megtelt a város új kempingje is, ahol nyolcvan százalékban külföldi turistákat foadtak, a rendezőkhöz eddig még nem fordultak olyan panasszal, hogy valaki nem kapott éjszakai szállást.

/folyt.köv./
13.30/il

M. 1. 20

--

- 4 -

bb. 7./ negyvenezer folyt./ il

a szabadtéri játékok során lévő esti előadásaival mellett napközben sokezer turista kereste fel a képzőművészeti kiállításokat és az iparivásárt. vasárnap a széchenyi téren térzene, a város repülőterén gazdag programu honédelmi repülőnap nyújtott szórakozási lehetőséget a vendégeknek. sokan keresték fel a fogadalmi templomot és a zsinagogát, mindkét helyen orgonahangversenyt is hallhattak az érdeklődők./mti/

--

bb. 9. határőrök esküdtétele szombathelyen

vid il ie

1972. július 23.

vasárnap délelőtt júniusban bevonult ifju határőrök tettek katonaeskü szombathelyen. a március 15. téren felállított díszemelvénnyel foglaltak helyet vas megye és szombathely város párt, állami és tömegszervezeteinek vezetői, a fegyveres testületeknek, valamint az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának képviselői.

a felsorakozott egység parancsnokának jelentését sipos ferenc alezredes, a kerületi parancsnok helyettese fogadta, majd a himnusz elhangzása után németh istván alezredes mondott ünnepi beszédet. hangsúlyozta többek között, hogy a határvédelemben a határőrök mindenkor számíthatnak a lakosság segítésére. a határőrizeti szervek és a lakosság között igen jó a kapcsolat, amit bizonyít az is, hogy egy sor községet tüntettek már ki a büszke határőr címmel.

az esküdtétel után varga páál alezredes az országos határőrség parancsnoksága, horváth lajos, akisz vas megyei bizottságának első titkára pedig a megyei fiataljainak nevében köszöntötte a katonákat.

az ünnepség az eskü szavaival katonává avatott ifjak első nyilvános bemutatkozásával díszfelvonulással fejeződött be.
/mt/

--

- 5 -

13.35/il

M. 1. 20

bb. 8. háromszázharminc alkotás a szegedi nyári tárlaton

vid 11 ie

1972. július 23.

Szegeden a nyári ünnepi hetek évről-évre visszatérő rangos képzőművészeti eseményét, a nyári tárlatot az idén tizenharmadik alkalommal rendezték meg. Nemcsak a közönség, hanem az alkotók is egyre nagyobb figyelmet fordítanak a kiállításra. Ezt bizonyítja a rekordszámu nevezés: az ország minden területéről kétszáznyolcvan szerző több mint nyolcszáz művét küldte el Szegedre. A képző- és iparművészeti lektorátus által kijelölt zsűri úgy döntött, hogy százkilencvennégy művész háromszázharminc alkotása kerülhet bemutatásra. Hogy nem több, az a szegedi múzeum horváth Mihály utcai képtárának befogadóképességén is múlott. Ez az anyag teljesen megtölti ugyanis az épület termeit.

A rangos tárlatot - ahol száztizennyolc festmény, nyolcvankét grafika, hetvenhét szobor, negyvenegy érem és tizenkét egyéb alkotás került a közönség elé - színetár Miklós Kossuth díjas Erdemes művész vasárnap délben nyitotta meg.

Ez alkalommal adták át a szegedi megyei város tanácsának alkotói díjat Vecsési Sándor festőművésznek, a szegedi fesztivál intézőbizottság által alapított díjat végvári Gyula iparművésznek, a szakszervezetek csongrádi megyei tanácsa díját Zoltánfi István festőművésznek.

Nagy Sándor szobrászművész Tóth Sándor szobrászművész és Végh András festőművész munkajutalomban részesült.

A 13. szegedi nyári tárlat anyagát szeptember 17-ig tekintethetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb. 11. villámcsapás - vízbefulladás

i jf/11 ie

1972. július 23.

Drégelypalánk községben a helyi szondy György tsz-ben két nádpallós tetőzetű és oldalfalu dohánypajta kigyulladt és fél holdnyi lábon álló buza is leégett. A tüzet villámcsapás okozta.

/folyt.köv./
13.40/11

- 6 -

NA 1570

bb. 11./ villámcsapás folyt./ 11

Ráckeresztur községhez tartozó Istvánmajornál /Fejér megye/ halálos villámcsapás érte Macher Győző 46 éves segéd munkást és Bocs István 11 éves tanuló érdi lakosokat, akik a vihar elől egy fa alá huzodtak.

Algyőn a budapesti hidépítő vállalat algyői kirendeltségének hidpillér állványozási munkája közben a nagy vihar következtében az állványzat ledőlt és maga alá temette Tóth István 28 éves ács, tiszaszigeti, valamint Koncz Lajos 20 éves segéd munkást, Kisteleki Lakosot, a vállalat dolgozóit. Tóth István a helyszínen meghalt, Koncz Lajos súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett. A felelősség megállapítására a vizsgálat a szakértő bevonásával megindult.

Balatonszéplakon a Balatonban fürdött ifjú Szekrényesi Attila 23 éves segéd munkás Gyöngyösi Lakos és a vízbe fulladt.

Tiszadada határán tiltott helyen a tiszában fürdött és a vízbe fulladt Kanalas Anna 14 éves iskolai tanuló Tiszadada lakos.

Tisza-mogyoród és Lónya községek között tiltott helyen a tiszában fürdött Ésik János 31 éves lakatos, Tisza-mogyoródi Lakos és a vízbe fulladt. Holttestét keresik. /mti/

--

bb. 10. közlekedési balesetek

i jf/11 ie

1972. július 23.

Szemenye községben egy személygépkocsi elütötte a kerékpározó Baumgartner József 46 éves tévész tagot, aki kórházba szállítása után meghalt. A baleset oka: a kerékpáros ittas állapotban egy álló autóbusz mögül féktávolságon belül hajtott a személygépkocsi elé.

Dunapatajon az autóbusz megállónál Sulyok József 22 éves szociális otthonvezető, tompai lakos motorkerékpárral elütötte Bekes Ignácné 46 éves eltartott, szakmári lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. Bekesné az álló autóbusz előtt körültekintés nélkül, féktávolságon belül lépett a motor kerékpár elé.

/folyt.köv./
13.45/11

- 7 -

NA 1570

bb. 10./ közlekedési folyt./ 11

bácsalmás külterületén fülöp józsef 23 éves gyár/1 munkás, nagyrévi lakos motorkerékpárjával nekiütközött az előtte haladó, szabályosan kivilágított loaskocsinak és a helyszínen meghalt.

a balassagyarmat és ipolyszög közötti úton egy személygépkocsi elütötte jutassi gábor 38 éves hivatalsegédet, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. jutassi a gyalogutrol körültekintés nélkül szaladt az uttestre.

vásárosnamény külterületén dávid bertalan 26 éves technikus gyürei lakos motorkerékpárjával egy utkanyarban a fának ütközött majd az árokba borult, sérüléseibe kórházba szállítása után belehalt.

fakospusztán várfalvi györgy 32 éves géplakatos, pécsi lakos oldalkocsis motorkerékpárjával nekiütközött a vele szemben szabályosan közlekedő piétráskó lászló 17 éves esztergályos budapesti lakos által vezetett motorkerékpárnak. a baleset következtében mindkét motorkerékpár vezetője meghalt. a motorkerékpár utasa jeszenszky tiber 26 éves segédmunkás budapesti lakos súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett. a balesetet az oldalkocsis motorkerékpár műszaki hibája okozta./mti/

..-

bb. 12. eltűnnek a víztükrök helyreállították vas megyében a megrongálódott utakat

vid il ie

1972. július 23.

a hét végére egész vas megyében megnyugodtak a folyók, s a kiöntött területekről is fokozatosan eltűnnek a víztükrök, visszahuzódnak a folyók medrébe, beszívárognak a talajba, elpárolognak, az áradás miatt otthonukból kiköltöztetett családokat is visszatelepítették.

az áradás következtében megrongálódott utak^{at} a kpm vas megyei közúti igazgatóságának szakemberei, dolgozói megfeszített munkával mindenütt helyreállították s vasárnap már nem volt sehol fennakadás a megye közúti közlekedésében./mti/

..:

- 8 -

13.50/11

M 15 II

bb. 13. néprajzi kiállítás tápén

vid il ie

1972. július 23.

a szegedi móra ferenc muzeum és a tápéi honismereti szakör gyűjteményéből néprajzi kiállítást rendeztek a tápéi juhász gyula művelődési házban. a vasárnapi megnyitón dr. juhász antal néprajzkutató mutatta be a gazdag anyagot. a múlt századbéli festett paraszbutorokkal berendezett szobában elhelyezték azokat a rozsaszinű, kékek, fehér alaptonusunépviseleti ruhákat, kötőket, fejkendőket is, amelyeket az 1950-es évekig rendszeresen viseltek a tápéi asszonyok. azóta már korszerűbb a divat és a régi népviseletek legtöbbjét emlékként őrzik a szekrényekben.

a kiállításon számos népi kerámia, butykos, kőcsög, butella, falitányér is látható./mti/

..-

felhasználható: 19.00 óra után !!!

bb.14. kodály emlékhangverseny esztergomban

vid il ie

1972. július 23.

kodály zoltán születésének 90. évfordulója tiszteletére emlékhangversenyt rendeztek vasárnap esztergomban. a győri filharmonikusok zenekara s az esztergomi balassa bálint kórus a fővárosi előadóművészek közreműködésével - adott izelítőt a nagy mester legnépszerűbb műveiből. az emlékhangversenynek a város lakosságán kívül sok külföldi hallgatója volt. a szombaton nyílt dunakanyar művészeti nyári egyetem külföldi résztvevői is ott voltak a hangversenyen./mti/

..-

13.55/11

- 9 -

M 16 II

t

felhasználható 19.00 órától

bb. 15. végetért a magyar kulturális fesztivál - a magyar eszperantó szövetség főtitkárának nyilatkozata

t nm/fk/il zs

19272. július 23.

vasárnap végetért a magyar eszperantó szövetség magyar kulturális fesztiválja, amelyet az eszperantó világszövetséggel együttműködve szervezett. a fővárosi művelődési házban lebonyolított seregszemlén 20 európai országból csaknem 500-an vettek részt. a gazdag programban kiállítások, előadások, bemutatók, filmvetítések szerepeltek.

- mozgalmunk és egyben a magyar kulturális élet jelentős eseményének könyveljük el a most zárult magyar kulturális fesztivált - nyilatkozta berceli béla, a magyar eszperantó szövetség főtitkára a magyar távirati iroda munkatársának.

- vendégeink jól érezték magukat, hasznosan töltötték idejüket, s sikerült velük megismertetnünk a magyar művelődés jelentős fejezeteit, multunk és jelenünk kiemelkedő művészeti alkotásait.

- az eszperantó szövetség rendezvénye jelentősen hozzájárult kapcsolataink megerősítéséhez, ahhoz hogy jobban megismerjen bennünket a nagyvilág. különösen fontos esemény volt béke-nagygyűlésünk, amely a maga szerénységében hozzájárult az európai biztonági konferencia ügyéhez. a magyar kulturális fesztivállal párhuzamosan zajlott a pedagógusok nemzetközi eszperantó szervezetének kongresszusa, s ugyancsak ekkor tanácskoztak az eszperantó jogászok, vasutasok és közlekedési dolgozók is. a pedagógusok nemzetközi konferenciájának delegátusai elsősorban az eszperantó nyelv iskolai oktatásának módszertani kérdéseit vitatták meg s tapasztalatokat cseréltek az egyes európai országokban folyó nyelvtanítás eddigi eredményeiről is. elhatározták, hogy az általános iskolai tanulók számára „juna amico” címmel új eszperantó nyelvű ifjúsági lapot indítanak, amely Magyarországon jelenik meg majd előreláthatólag még az idén, októberben. a juna amico évente ötször lát majd napvilágot, a pedagógusok nemzetközi eszperantó szervezete 22 tagországa aktív támogatásával. a lapnak magyar szerkesztősége lesz.

/folyt. köv./
14.30/il

- 10 -

NA 16¹⁰

m

bb. 15./ végetért folyt./ il

a kulturális seregszemle arra is jó alkalom volt, hogy ismét bebizonyítsa az eszperantó nyelv éltrevalóságát azt, hogy maradéktalanul be tudja tölteni közvetítő szerepét a népek közötti közeledésben az élet minden területén. így azt reméljük, hogy a fesztivál nyomán Magyarországon is megélnék az érdeklődés nemzetközi nyelvünk iránt. hazánkban sokan tanulják az eszperantót. bizonyítja ezt az is, hogy az utóbbi tíz évben évente átlag több mint 5 ezer eszperantó nyelvtankönyv fogyott el az üzletekben. az idén újfajta levelező tanfolyammal próbálkozunk, amelyek „nonstop” jellegűek, vagyis nincs tanév kezdés és tanév zárás, mindenki képessége, ideje szerint folytathatja tanulmányait. a mozgalmas napok után joggal várjuk hogy, ugyanakkor a magyar eszperantó szövetség belső szervezeti élete is megélnék, tovább bővülnek, erősödnek nemzetközi kapcsolataink./mti/

-.-

bb.16. a nyugati országrészekben meggyorsult a betakarítás - vasárnap is arattak

i/jf/gg/a/ie

1972. július 23.

az idei aratásnál különösen nagy jelentősége van a vasárnapi műszaknak; a gyakori esőzések miatt ugyanis eléggé összetorlódna a munkák. különösen a dunántúli nyugati és északi vidékein van ez így, ezért különösen öröndetes, hogy a vasárnapi hírek szerint vas, zala és győr-sopron megyében - annak ellenére, hogy ezen a napon is kaptak záporokat és zivatarokat az aratók - jóformán egész napon át dolgoztak a kombájnok. vas megyében a termésnek eddig csak mintegy 20 százalékát takarították be. itt gondot okoz, hogy a még kintlevő gabonák egy része megdőlt, és ezekben a táblákban szaporítlanul dolgoznak a gépek. van olyan terület is, ahol vasárnap kézi kaszával vágják a rendet. így volt ez vasasszonyfán és kőszeghegyalján. a megdőlt gabonák aratásánál a vasi nagyüzemek mennyiségi prémiumot adnak a kombájnokosoknak, és így anyagilag is érdekeltté teszik őket a szemveszteség csökkentésében.

a kisalföldön 80,000 hektáron érlelték a termést a kalászosok. vasárnap közel 5000 holdról takarították be a gabonát a mezőgazdasági nagyüzemek, annak ellenére, hogy ezuttal sem volt zavartalan a munka, a kora reggeli órákban nagyobb esők áztatták a hárt. a lajtahansági állami gazdaság a vasárnapi munkával az idei kalászos termésnek csaknem háromnegyed részét tudhatja biztonságban./mti/

14.55/a

- 11 -

NA 16¹⁵

p

bb.17. trópusias időjárás: 76-89 százalékos páratartalom, 29-32 fokos hőmérséklet - csúcspörgalom a balatonon és a fővárosi strandokon

i/jf/gg/a/1e

1972. július 23.

vasárnap füllesztő, párás, trópusias időjárás köszöntött az országra; még strandolásra is csak látszólag volt alkalmas az idő, mert bár még akkor is meleg volt, amikor felhők takarták el a napot, de a levegő páratartalma annyira magas volt, hogy még a fürdővendégek is elviselhetetlen hősről panaszkodtak, ami a hőmérsékletet illeti, általában megfelelt a sokévi átlagnak és csupán egy-két helyen kuszott a hőmérő higanyszála néhány fokkal a július végén szokásos értéke fölé. így volt ez pápán, ahol 32 fokot mértek, valamint debrecenben és miskolcon, ahol 31 fokra melegeedett fel a levegő. a legtöbb helyen azonban 28-29 fokos hőmérsékleti érték alakult ki, ami egymagában vége kitűnő hétvégi időt jelentett volna, ha a most már hetek óta tartó páras, nehéz levegő nem rontotta volna el a vikendezők és a nyaralóvendégek örömeit. a levegő relatív nedvességtartalma - amelyet százalékként fejeznek ki a meteorológusok - vasárnap 76-89 között alakult, ami hozzávetőleg egynegyedével, sőt helyenként egyharmadával volt nagyobb a normális értéknél. mindez azt jelenti, hogy az emberi szervezet ezen a napon sem találta meg biológiai egyensúlyát, hiszen a magas páratartalma levegő az emberi test páráját már nem vette föl és ez türelhetetlen forróság-érzettel járt.

az ország különböző vidékeiről érkező jelentések szerint, aki tehetett, ezen a napon a vízpartokon, vagy a szabadban másutt keresett felüdülést. a fővárosban reggel 6 órakor indult meg a reggeli vasárnapi csúcspörgalom a strandok és az üdülő-övezetek felé. a margitszigetre, a dagály strandra, csepelre és a hév vonalak felé a bkv hetven mentesítő autóbust indított. különösen nagy volt a forgalom a 6, 18, 26, 34-es autóbust vonalakon. a reggeli órákban nehéz volt helyet kapni azokon a villamosjáratokon, amelyek a strandokra vitték az embereket, például a 33-as, a 3-as és a 10-es villamoson. megteltek a kishajók, 21 kisvízi-jármű teljesített szolgálatot a dunán. a hév vonalain is pótszerelvények közlekedtek, de a római partra és pütkösdfürdőre a legforgalmasabb órákban így is csak igen nehezen kaptak helyet a kirándulók. a fővárosi strandokon mindenütt teltház volt, sok helyen már reggel 8 órakor bezárták a kapukat, jelezték, hogy nincs több hely.

/folyt. köv./

15.15/a

NA 16^o

- 12 -

bb.17./ trópusias... folyt./-a

a balatonon vasárnap volt az ideig eddig legnagyobb hétvégi forgalom, több kilométer hosszúságú gépkocsioszlopok érkeztek pénteken és szombaton, de még vasárnap délelőtt is a tópartra. a siótúr déli parti kempingjeiben, nyaraló telepen és fizetővendég szobáiban telt ház volt. az ibusz balatoni igazgató-sága sem tudott már szállást adni az ujonnan érkezőknek. a kempingek is megteltek nemcsak a déli, hanem az északi oldalon. a hajójáratok csúcspörgalmat bonyolítottak le; a tihany szántói komp három egysége szünet nélkül uton volt a két part között. a vendéglátóipar csak a legnagyobb erőfeszítések árán tudta kiszolgálni a vendégeket.

jóllehet szombaton és vasárnap hajnalban kiadós záporok hűtötték le a kánikulát a kialföldön, vasárnap délbe n 30 fokot mértek ezen a vidéken. 7500-an váltottak jegyet a győri strandon, a termálfürdőnek 3000 vendége volt. a rába parti csónakházak csaknem minden hajóját vízre tették, a győri kisdunai szabadstrandon több mint tízezren lubickoltak a hűs hullámokban. a fertő mentén, a soproni tómalomnál is régen látott emberáradat fordult meg.

a természeti szépségekben, ritkaságokban gazdag vas megyében minden eddigénél nagyobb volt a vendégjárás. a kirándulók kalauzolására a megye valamennyi idegenvezetőjét mozgósítani kellett. különösen sokan ismerkedtek a szombathelyi római kori emlékekkel, egymást érték a kirándulócsoporthoz köszögen is. /mti/

..-

bb 19. autóáradat az m 7-es és a 70-es autóúton

i jf gg bh ie

1972. július 23.

vasárnap ideig csúcspörgalmat bonyolított le az m 7-es autóút és a vella párhuzamos 70-es főközlekedési út. az egyirányúított m 7-esen és a velencei tó déli oldalán húzó 70-es uton délután 4 órakor az autóknak olyan áradata indult meg budapest felé, amely - az előzetes becslések szerint - páratlan a hazai autózás történetében. számítások szerint mintegy harmincezer gépkocsi érkezett délután, valamint az esti és éjszakai órákban vissza budapestre a balatonról; tehát 8 óra alatt futott be annyi gépkocsi a fővárosba, mint amennyi pénteken délután, szombaton és vasárnap a hajnali órákban a már akkor is sokszor zsúfoltnak tűnő utakon elhagyta budapestet. az m7-es forgalmát vasárnap délután ismét egyirányúsították; a forgalmi szakemberek szerint még elképzelni is nehéz lett volna, hogy enélkül miképpen tudták volna lebonyolítani a forgalmat. /mti/

- 13 -

17.00 bh

NA 17^o

bb 18. hóguta miatt bukott a motoros ... - kánikula-figyelet a strandokon, sok dolguk volt a mentőknek

i jf gg bh ie

1972. július 23.

a fülledt, meleg időjárás miatt vasárnap sokan lettek rosszul a fővárosban; főképpen a betegek szenvedtek a hőségtől, de a meggondolatlanul napozók közül is sokat kellett elsősegélyben részesíteni. 24 óra alatt csaknem 250 esetben vonultak ki a mentők, - hozzávetőleg husz esetben a kánikula miatt, az a ritka eset is előfordult: hogy egy motoros azért bukott fel járművel, mert hógutát szenvedett, ugyanis túlságosan fel volt izzadva, bőrruhában motorozott és emiatt lett menetközben rosszul. hóguta és napszúrás ért több strandolót és utcai járókelőt is, akik a déli órákban meggondolatlanul kitették magukat az erős napsugaraknak. sok embert az utcáról szállítottak kórházba a mentők. a budapesti strandokon kánikula-figyeletet tartottak az orvosok, akik mintegy ötven esetben adtak segítséget az arra rászoruló fürdővendégeknek.

a mentőszolgálat orvosai a kánikulai napokra azt javasolják: azok, akik érzékenyek a párás, meleg időjárásra, tartózkodjanak anapozástól, könnyítsenek átrendülőkön és szomjukat vitamindus gyümölcslevekkel oltsák. általában többet pihenjenek és lehetőleg óvakodjanak az izzagtól. /mti/

-14-

- v á g e -

1972 JUL 28

v
m t i b e f ű l d i h i r e k

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a Vezérigazgató felel.

1972. július 24.

bb.1. napirenden: a hallgatók szociális ellátottsága - egyetemisták és minisztériumi szakemberek tanácskozása

i/szö/pá/a/zs

1972. július 24.

az egyetemi-főiskolai hallgatók szociális ellátottsága és a pályakezdés gondjai szerepeltek egyebek között annak a tanácskozásnak napirendjén, amely legutóbb a felsőoktatási intézmények különböző szintű tanácsaiba választott hallgatók és a művelődésügyi minisztérium vezetői között zajlott le.

a tanácskozáson egyöntetű volt a vélemény, hogy az 1969-ben bevezetett ösztöndíj-rendszer bevált, jobban ösztönöz a tanulásra, hatékonyabban támogatja az alacsonyabb jövedelmű családok gyermekeinek továbbtanulását, biztosítja a hallgatók aktívabb részvételét az anyagi juttatások odaitélésében, ugyanakkor - részben az ösztöndíj-rendszer jellegében, részben az ár-és bérviszonyokban bekövetkezett változások nyomán - további finomítások is indokoltak, bár a helyi ösztöndíj-politika területén jelentős előrelépés történt az egyes intézményeken belül, mégis vannak olyan egyetemek - többek között az eötvös Loránd tudományegyetem, - ahol még indokolatlan különbségek maradtak az egyes karok között.

a hallgatók véleménye szerint is módosításra szorulnak az ugynevezett jövedelem-kategóriák, nem kielégítő a kedvezőtlen szociális körülmények között élő, jelentős részben fizikai dolgozó származású hallgatók támogatása, akik az ösztöndíj-rendszerben az első és a második kategóriát alkotják, még hangsúlyozottabban vetődtek fel az oktatási intézmények székelyén, javarészt albérletben lakó diákok gondjai is. szociális támogatásuk kisebb a kollégiumban lakókénál, és nem részeseülnek kedvezményes vacsora-juttatásban sem, többen kényszerülnek munkavállalásra - tanulmányaik rovására, a megbeszéléseken többen felvetették, hogy a diák-házaspárok támogatása nem megoldott. általános gondként hangsúlyozták a diákok képviselői az étkeztetés színvonalának romlását, s ezzel összefüggésben az árak alakulásának figyelembe vételét a magasabb étkezési normák megállapításakor, azt is kérték, hogy az egyetemek-főiskolák menzái kerjüljenek a felsőoktatási intézmény kezelésébe, ez nyersanyag-megtakarítást és kedvezőbb anyagi feltételeket jelentene.

/folyt.köv./

- 1 -